Klausur: 1641 (Gesundheitsskonomie II: Leistungserbringer) Sommersemester 2005
Priifer: Prof. Dr. Stefan Felder

Als Hilfsmittel zugelassen sind nicht-programmierbare Taschenrechner ohne Kommunikati-
ons- oder Textverarbeitungsfunktion sowie fiir fremdsprachige Studierende ein deutsches
Worterbuch.

Bitte bearbeiten Sie die nachfolgenden drei Aufgaben auf einem separaten Arbeitsblatt
~ viel Gliick!

Aufgabe 1 (5 Punkte)

Experten warnen vor drohenden Versorgungsproblemen bei hausérztlichen Leistungen in
Ostdeutschland. Ursache sei die vermehrte Pensionierung von Arzten und eine zu geringe

Nehmen Sie bitte zu den beiden genannten Vorschldgen. Beleuchten Sie insbesondere die
Bedeutung des Zieleinkommens der Arzte. (5 Punkte)

Aufgabe 2 (9 Punkte)

Die Patienten erzielen durch die medizinische Behandlung einen Nutzen B(q)=20+0,2¢q und
erwarten mit Wahrscheinlichkeit (1-g) einen Schaden L=/, wobei q der Behandlungsqualitit

strengungen e ab. Es gilt C(q.6)=25+0,2q+g>20e. Die Anstrengungen verursachen beim
Leistungserbringer eine NutzeneinbuBe V(e)=5¢2 Der Leistungserbringer erhilt fiir die Be-
handlung eine Vergiitung. Sein sicheres alternatives Einkommen betriigt null.

a) Schreiben Sie das Optimierungsprogramm dieses Prinzipal-Agenten-Problems auf
Bestimmen Sie die optimale Anstrengung und Qualitit in der erstbesten Welt. (3Punkte)

¢) Angenommen die Nachfrage ist qualitédtsunelastisch. Gerichte kdnnen aber fehlerfrej
die ausgeiibte Qualitit in einem Haftungsprozess bestimmen. Beurteilen Sie, ob sich unter
i) Geféhrdenshaftung oder 1) Verschuldenshaftung und ohne Strafgebiihren das erstbeste
Ergebnis einstellt. (3 Punkte)

Aufgabe 3 (6 Punkte)
Die gesetzliche Krankenversicherung iibernimmt zu einem GroBteil die Ausgaben fiir patent-

geschiitzte Arzneimittel.

a) Zeichne Sie graphisch auf, welche Auswirkungen dies auf den Verkaufspreis von Arz-
neimitteln hat, (3Punkte)

b) Welche Probleme ergeben sich daraus fiir die Schitzung der sozialen Rendite von
Arzneimittelinnovationen (3Punkte)



